



探秘 帝王木

开栏的话

我市有一位64岁的老人,从2005年开始,13年如一日,行路20万公里,足迹遍及15个省市,只为在那高山野岭之间寻得他心目中的神秘树种。期间,他共收集相关资料图片2万多幅、视频1000多个,甚至开辟了两处育种试验基地,最终还将多年的心血汇编成了一本10万多字的科普书。究竟是什么力量在支撑着他去做这些事?怀着了一颗好奇心,我们跟随这位新时代的追梦人,希望记录下发生在他身上的点木成金的故事。

探访 珍稀树种 试验基地:
看它如何点木成金

记者 马忆玲

听闻我市某地藏着一个特别的苗木试验基地,于是,1月16日,记者特意前往一睹此处珍稀美景。

从城区出发,行车半小时左右,沿着蜿蜒的乡间小道进入前仓镇石角村,映入眼帘的便是一方小水库。借着这恰到好处的地利,村民在水库周边的田地上搭起了一个个简易塑料棚,棚里种着供日常食用的瓜果蔬菜。这时,几个个头不一般的大棚牢牢抓住了记者的好奇心,莫非那里面就是珍稀苗木的藏身之处?

走近大棚,记者看到了一幅绿意盎然的景象。在这恒温的大棚里,近万株幼苗长势喜人。六个苗圃工或蹲、或立、或俯身,正忙着种植一批新树苗。

此时寒冬料峭,无论是城市街头的行道树,或是市民庭院里的各式绿植,通常都难以抵抗低温和寒风,日渐凋零。这儿为什么这么早开始种树呢?一名正在给成捆的树苗松绑的女技师解释道:这种树苗的最佳入土时间是每年10月份至来年4月份,恰巧就适合气温偏低的环境。我们已经接连忙了好几天,昨天刚种完6000株。她告诉记者,2018年2月中旬时撒下的籽,5月发芽,一直要等到它生长至成形的幼苗,才可重新下土、培育。而这段期间的管护最需要细心和耐心。

基地里,负责苗木护理工作的方师傅是金华市岭下镇人,已经在这里工作了四年整。回忆起初期的管护经历,他直呼拔草最难,因为这一树种发芽后的形状、大小与牙签棒无异,和杂草混在一起,实在不好分辨。为保树种健康生长,除草不能用药剂,但杂草又长得飞快。起初,估计错拔了不少小苗!

在方师傅的指引下,记者在园场里还发现了新的惊喜,70多株盆栽苗木被分为四组实验组,每组以不同的土壤和肥料进行培育,基地人员定期观察、记录不同组别的生长情况,以此总结出最适合该树种生长的用料搭配。方师傅说,刚开始种植的前两年,由于对这珍稀树种的管理方法了解甚少,以至于几万粒树籽下土,最终却只存活了几百株。

之所以痛心疾首,究其根本是因为这树籽难寻。据说,每一粒树籽都是由一位神秘人士冒着生命危险带回来的。

这究竟是什么珍稀树种?如此悉心专业地呵护,它们要被用来做什么呢?而那位跋山涉水去寻觅树籽的神秘人士又是谁?一粒小小的树籽背后,到底暗藏着多少精力和血泪?正当记者心中层出不穷地升起疑问之时,迎面走来的神秘人士正如一枚钥匙,将故事与真相缓缓开启。云开雾散后,究竟还有哪些值得一讲的趣事怪谈?且看下回分解。

大寒将至 御寒当先

气温起伏大,大寒需护心护脑

大寒前后最重要的调护就是保暖、保湿。这个季节总体特点就是寒冷、干燥,所以保暖一定要到位,帽子、口罩、手套都要戴齐。



另外,由于室内外温差较大,大寒节气也因此成为心脑血管疾病和呼吸系统疾病的高发期。中老年尤其是患有高血压、高血脂、糖尿病、冠心病的老年人一定要注意,尽量避免在早晚时段外出活动,平日外出也要注意保暖。此外,为减少发病率,大寒节气在饮食方面也要格外注意,通过日常食补养生,同样可以改善身体状况,减少心脑血管疾病等冬季高发疾病的发病率。

荤素搭配,温补又清润

大寒节气也是进补的时节,对于体质弱的人来说,大寒进补仍是一项重要内容。旧时有大寒大寒,防风御寒,早喝人参、黄芪酒,晚服杞菊地黄丸的说法。

初冬季节需吃柔润的食物,如蜂蜜、银耳、雪梨、甘蔗等,而到了现在这个寒冬季节,可以适当吃些牛、羊、鸡、狗等温性的肉类,也可以饮少许酒,活血通脉,配合吃豆腐、萝卜等清润的食物。主食多喝点八宝粥,用五谷杂粮加上花生、栗子、红枣、莲子等熬成一锅香甜美味热气腾腾的八宝粥,是人们在入冬过程中不可或



缺的一道主食。

除了上周刚吃过的腊八粥外,大寒节气还有很多必吃的传统美食,例如糯米饭、鸡汤、年糕等。其中,糯米饭是冬补一道不错的食物,因为糯米有养血御寒之效,冬天吃了不仅能补气养血养身子,还能起到保暖的作用。

有氧运动最适宜

在冬季,运动锻炼是养生的精髓所在。俗话说,冬天动一动,少闹一场病。在大寒节气里,气候一冷一热很容易感冒。所以如果要运动的话,最好等到太阳出来以后再行户外锻炼。由于户外气温比室内低,人的韧带弹性和关节柔韧性都没有之前的灵活,为避免造成运动损伤。专家建议冬天在运动前先要做一些运动前的热身准备。

冬季可循序渐进地进行一些有氧运动,比如快走、慢跑、跳绳、

踢毽子、打太极拳、打篮球等,既运动了肢体,也加强了气血循环运行,使气血旺盛。

建议女性经常跳绳,跳绳是很好的有氧运动,让肢体很快热起来,而且气血循环也得到了加强。气血旺盛,自然四肢就不容易发凉,身体含氧量高,也有利于滋养脏器及大脑。有的人膝关节不好,可以改为原地踏步,跺着脚走,对于改善足部血液循环立竿见影。

本周末,我们将迎来本年度24个节气中最后一个节气——大寒。通常大寒没有小寒那样气温骤降,又因为是冬天到春天的一个转折点,人们往往会松懈保暖工程。

记者 吕鹏

停电预告

因线路改造,1月25日8:30-21:00,10KV镇南K666线古二K666A开闭所停电。停电范围(用户):古山二村,古山四村,古山小学,永康市道诚工贸有限公司,永康市房屋综合开发总公司,金鼎花园,永康市古山稳得福五金厂,永康市宸赫工贸有限公司,古山镇古山三村经济合作社一带用户。

因线路检修,1月25日8:30-21:00镇南K666线古二246A开闭所停电,停电范围:古山小学、房屋综合开发总公司、金鼎花园、古山三村经济合作社、古山二村、宸赫工贸、道诚工贸、稳得福有限公司、古山四村。

因线路改造,1月26日9:00-12:00,10KV下宅K853线西田畈分支线跌落式熔断器后段停电。停电范围(用户):西田畈1#变一带用户。

因线路改造,1月27日9:00-17:00,10KV铜陵K173线金宝厨具支线3#杆董宅1#变分支线停电。停电范围(用户):董宅1#变一带用户。

雨天顺延,因停电给用户带来的不便,敬请谅解。

停电详情可关注微信公众号 国网浙江省电力公司 查询,咨询电话:87202999。

国网浙江永康市供电公司

2019年1月17日